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Confrontare tra loro i seguenti infinitesimi: 
 

(1)	𝑓(𝑥) = 𝑒!" − 1									𝑔(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛𝑥												𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 0 
 

(2)	𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(1 − 2𝑥)									𝑔(𝑥) = 𝑥(1 − 𝑒#")												𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 0 
 

Soluzione 
 

(1)	𝑓(𝑥) = 𝑒!" − 1							𝑔(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛𝑥								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 0 
 

Le due funzioni sono infinitesimi: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

(𝑒!" − 1) = 0									 𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑒!" − 1
𝑠𝑖𝑛𝑥 =

0
0 		→ 		 𝑙𝑖𝑚"→%

2𝑥 ∙ 𝑒
!" − 1
2𝑥

𝑥 ∙ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑥
		
&'(
!→#

)$(!)*+
,(")

/+		 &'(
!→#

1'2"
"

/+
6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8 = 2 

 
f(x) e g(x) sono infinitesimi dello stesso ordine (f(x) e g(x) tendono a zero con la stessa rapidità).  
 
 

(2)	𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(1 − 2𝑥)							𝑔(𝑥) = 𝑥(1 − 𝑒#")								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 0 
 

Le due funzioni sono infinitesimi: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑙𝑛(1 − 2𝑥) = 0									 𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑥(1 − 𝑒#") = 0 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑙𝑛(1 − 2𝑥)
𝑥(1 − 𝑒#") =

0
0 		→ 		 𝑙𝑖𝑚"→%

𝑙𝑛[1 + (−2𝑥)]
−𝑥(𝑒#" − 1) =𝑙𝑖𝑚

"→%

−2𝑥 ∙ 𝑙𝑛[1 + (−2𝑥)]−2𝑥
−𝑥 (𝑒

#" − 1)
𝑥 ∙ 𝑥

= 

 

&'(
!→#

)$(!)*+
,(")

/+		 &'(
!→#

&2[+4,(")]
,(")

/+

6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8	𝑙𝑖𝑚
"→%

−2𝑥
−𝑥! = 𝑙𝑖𝑚"→%

2
𝑥 = ∞ 

 
f(x) è un infinitesimo di ordine inferiore a g(x) (f(x) tende a zero meno rapidamente di g(x)).  
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Determinare l’ordine dei seguenti infinitesimi: 
 

(1)	𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(1 + 2𝑥)								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 0								(2)	𝑓(𝑥) =
𝑥 + 1
𝑥! + 3 								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → ∞ 

              
Soluzione 

 
(1)	𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(1 + 2𝑥)								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 0 

 
La funzione è un infinitesimo: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑙𝑛(1 + 2𝑥) = 0	 
 
La funzione campione è: 
 

𝑔(𝑥) = 𝑥 
 
L’ordine g dell’infinitesimo f(x) si ottiene elevando a g la funzione campione g(x) in modo tale che 
f(x) e [g(x)]g siano infinitesimi dello stesso ordine. Ossia deve essere finito e diverso da zero il 
seguente limite: 

 

𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑙𝑛(1 + 2𝑥)
𝑥 =

0
0 	→ 	 𝑙𝑖𝑚"→% 2 ∙

𝑙𝑛(1 + 2𝑥)
2𝑥 		

&'(
!→#

&2[+4,(")]
,(")

/+

6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8 	= 2 ∙ 1 = 2 
 

Pertanto, l’infinitesimo f(x) è di ordine g=1. Inoltre: 
 

𝑓(𝑥)~2𝑥			𝑝𝑎𝑟𝑡𝑒	𝑝𝑟𝑖𝑛𝑐𝑖𝑝𝑎𝑙𝑒 
 
 

(2)	𝑓(𝑥) =
𝑥 + 1
𝑥! + 3 								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → ∞ 

 
La funzione è un infinitesimo: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→6

𝑥 + 1
𝑥! + 3 =

∞
∞		

789:;	<=789:;	>
6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8 	= 0	 

 
La funzione campione è: 
 

𝑔(𝑥) =
1
𝑥 

 
L’ordine g dell’infinitesimo f(x) si ottiene elevando a g la funzione campione g(x) in modo tale che 
f(x) e [g(x)]g siano infinitesimi dello stesso ordine. Ossia deve essere finito e diverso da zero il 
seguente limite: 

 

𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑥 + 1
𝑥! + 3
1
𝑥

= 𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑥! + 𝑥
𝑥! + 3 =

∞
∞		

789:;	</789:;	>
6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8 = 1 ≠ 0 
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Pertanto, l’ordine dell’infinitesimo f(x) è g=1. I due infinitesimi sono equivalenti e: 
 

𝑓(𝑥)~
1
𝑥 			𝑝𝑎𝑟𝑡𝑒	𝑝𝑟𝑖𝑛𝑐𝑖𝑝𝑎𝑙𝑒 

 
 
 
Calcolare i seguenti limiti con il principio di sostituzione degli infinitesimi: 
 

	(1)	𝑙𝑖𝑚
"→%

(1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑠𝑖𝑛4𝑥
𝑙𝑛(1 + 8𝑥) 																(2)	𝑙𝑖𝑚

"→%

𝑠𝑖𝑛2𝑥
𝑙𝑛(1 + 4𝑥) 

 
Soluzione 

 

(1)	𝑙𝑖𝑚
"→%

(1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑠𝑖𝑛4𝑥
𝑙𝑛(1 + 8𝑥) =

0
0 

 
Poiché: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥
𝑥!
2

= 1		 → 		1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥~
𝑥!

2 																	 𝑙𝑖𝑚"→%
𝑠𝑖𝑛4𝑥
4𝑥 = 1		 → 		𝑠𝑖𝑛4𝑥~4𝑥 

 

𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑙𝑛(1 + 8𝑥)
8𝑥 = 1		 → 		𝑙𝑛(1 + 8𝑥)~8𝑥 

 
allora, per il principio di sostituzione degli infinitesimi: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

(1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑠𝑖𝑛4𝑥
𝑙𝑛(1 + 8𝑥) = 𝑙𝑖𝑚

"→%

𝑥!
2 ∙ 4𝑥
8𝑥 = 𝑙𝑖𝑚

"→%

𝑥!

4 = 0 

 
 

(2)	𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑠𝑖𝑛2𝑥
𝑙𝑛(1 + 4𝑥) =

0
0 

 
Poiché: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑠𝑖𝑛2𝑥
2𝑥 = 1		 → 		𝑠𝑖𝑛2𝑥~2𝑥																	 𝑙𝑖𝑚

"→%

𝑙𝑛(1 + 4𝑥)
4𝑥 = 1		 → 		𝑙𝑛(1 + 4𝑥)~4𝑥 

 
allora, per il principio di sostituzione degli infinitesimi: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑠𝑖𝑛2𝑥
𝑙𝑛(1 + 4𝑥) = 𝑙𝑖𝑚

"→%

2𝑥
4𝑥 =

1
2 

 
 
Confrontare tra loro i seguenti infiniti: 
 

(1)	𝑓(𝑥) =
1
𝑥 											𝑔

(𝑥) =
1
𝑥# 														𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 0 
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(3)	𝑓(𝑥) = 𝑒!" + 𝑒" − 1								𝑔(𝑥) = 𝑒" + 4													𝑝𝑒𝑟	𝑥 → +∞ 
 

Soluzione 
 

(1)	𝑓(𝑥) =
1
𝑥 											𝑔

(𝑥) =
1
𝑥# 														𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 0 

 
Le due funzioni sono infiniti: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→%

1
𝑥 = ∞									 𝑙𝑖𝑚

"→%

1
𝑥# = ∞ 

 

𝑙𝑖𝑚
"→%

1
𝑥
1
𝑥#

=
∞
∞		→	 𝑙𝑖𝑚"→%

𝑥#

𝑥 = 𝑙𝑖𝑚
"→%

𝑥! =0 

 
f(x) è un infinito di ordine inferiore a g(x) (f(x) tende a infinito meno rapidamente di g(x)). 
 
 

(2)	𝑓(𝑥) = 𝑒!" + 𝑒" − 1								𝑔(𝑥) = 𝑒" + 4													𝑝𝑒𝑟	𝑥 → +∞ 
 
Le due funzioni sono infiniti: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→46

(𝑒!" + 𝑒" − 1) = +∞									 𝑙𝑖𝑚
"→46

(𝑒" + 4) = +∞ 
 

𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑒!" + 𝑒" − 1
𝑒" + 4 =

∞
∞		

789:;	2?(@789:;	:)2
6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8 = +∞ 

 
f(x) è un infinito di ordine superiore a g(x) (f(x) tende a infinito più rapidamente di g(x)). 
 
 
 
Determinare l’ordine dei seguenti infiniti: 
 

 

(1)	𝑓(𝑥) =
3𝑥! − 4

𝑥 								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → ∞																				(2)	𝑓(𝑥) =
5𝑥

(𝑥! − 3𝑥 + 2)! 								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 1 

 
Soluzione 

 

(1)	𝑓(𝑥) =
3𝑥! − 4

𝑥 								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → ∞ 
 

La funzione è un infinito: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→6

3𝑥! − 4
𝑥 =

∞
∞		

789:;	<@789:;	>
6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8 	= ∞ 

 
La funzione campione è: 
 

𝑔(𝑥) = 𝑥 
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L’ordine g dell’infinito f(x) si ottiene elevando a g la funzione campione g(x) in modo tale che f(x) 
e [g(x)]g siano infiniti dello stesso ordine. Ossia deve essere finito e diverso da zero il seguente 
limite: 

 

𝑙𝑖𝑚
"→6

3𝑥! − 4
𝑥
𝑥 =

3𝑥! − 4
𝑥! =

∞
∞		

789:;	</789:;	>
6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8	= 3	 

 
Pertanto, l’ordine dell’infinito f(x) è g=1. Inoltre: 
 

𝑓(𝑥)~3𝑥			𝑝𝑎𝑟𝑡𝑒	𝑝𝑟𝑖𝑛𝑐𝑖𝑝𝑎𝑙𝑒 
 
 

(2)	𝑓(𝑥) =
5𝑥

(𝑥! − 3𝑥 + 2)! 								𝑝𝑒𝑟	𝑥 → 1 

 
La funzione è un infinito: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→+

5𝑥
(𝑥! − 3𝑥 + 2)! = ∞ 

 
La funzione campione è: 
 

𝑔(𝑥) =
1

𝑥 − 1 
 
L’ordine g dell’infinito f(x) si ottiene elevando a g la funzione campione g(x) in modo tale che f(x) 
e [g(x)]g siano infiniti dello stesso ordine. Ossia deve essere finito e diverso da zero il seguente 
limite: 

 

𝑙𝑖𝑚
"→+

5𝑥
(𝑥! − 3𝑥 + 2)!

G 1
𝑥 − 1H

! = 𝑙𝑖𝑚
"→+

5𝑥(𝑥 − 1)!

(𝑥 − 2)!(𝑥 − 1)! = 𝑙𝑖𝑚"→+
5𝑥

(𝑥 − 2)! = 5		 

 
Pertanto, l’ordine dell’infinito f(x) è g=2. Inoltre: 
 

𝑓(𝑥)~
5

(𝑥 − 1)! 			𝑝𝑎𝑟𝑡𝑒	𝑝𝑟𝑖𝑛𝑐𝑖𝑝𝑎𝑙𝑒 

 
 
 
Calcolare i seguenti limiti con il principio di sostituzione degli infiniti: 
 

(1)	 𝑙𝑖𝑚
"→46

2𝑒" + 5
6 − 4𝑒" 															

(3)	 𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑥𝑙𝑛𝑥
2" + 𝑥A 

 
Soluzione 
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(1)	 𝑙𝑖𝑚
"→46

2𝑒" + 5
6 − 4𝑒"  

 
In maniera più veloce, e questo vale pure per gli esercizi precedenti, possiamo utilizzare il principio 
di eliminazione degli infiniti di ordine inferiore. Quindi: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→46

2𝑒" + 5
6 − 4𝑒" =

∞
∞ 	→ 𝑙𝑖𝑚

"→46

2𝑒"

−4𝑒" = −
1
2 

 
 

(2)	 𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑥𝑙𝑛𝑥
2" + 𝑥A =

∞
∞		

)&'('29B';2)	'2,'2'C'
;8:'2)	'2,)8';8)

6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8		 𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑥𝑙𝑛𝑥
2" 	

7)898DE'9	'2,'2'C'
"&2"=!!6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8	= 0 

 
 
 
Calcolare i seguenti limiti con la gerarchia degli infiniti: 
 

(1)	 𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑥F

𝑙𝑛𝑥 																		
(2)	 𝑙𝑖𝑚

"→46

𝑙𝑛!𝑥 + 𝑥!

𝑒!" 	 

 
Soluzione 

 

(1)	 𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑥F

𝑙𝑛𝑥 =
∞
∞		

7)898DE'9	
'2,'2'C'
"'@&2"6⎯⎯⎯⎯⎯⎯8 = +∞ 

 

(2)	 𝑙𝑖𝑚
"→46

𝑙𝑛!𝑥 + 𝑥!

𝑒!" =
∞
∞	

7)898DE'9	
'2,'2'C'

&2"="(=)(!6⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯8		 𝑙𝑖𝑚
"→46

1
𝑒!" = 0 

 
 

 
Verificare se le seguenti funzioni sono continue nel loro dominio: 
 

(1)	𝑓(𝑥) = J𝑥𝑒
"*!															𝑠𝑒	𝑥 < 2

𝑥! − 2𝑥 + 1				𝑠𝑒	𝑥 ≥ 2
																	(2)	𝑓(𝑥) = M

𝑥! − 1
𝑥 − 2 											𝑠𝑒	𝑥 < 2

𝑙𝑛(2𝑥 − 3)				𝑠𝑒	𝑥 ≥ 2
 

 
Soluzione 

 
(1)	𝑓(𝑥) = J𝑥𝑒

"*!															𝑠𝑒	𝑥 < 2
𝑥! − 2𝑥 + 1				𝑠𝑒	𝑥 ≥ 2

 

 
Condizione di continuità: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→"#)

𝑓(𝑥)= 𝑙𝑖𝑚
"→"#

*
𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥%) 
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N
𝑙𝑖𝑚
"→!)

(𝑥𝑒"*!)	 = 2

𝑙𝑖𝑚
"→!*

(𝑥! − 2𝑥 + 1) = 1
		→ 		𝑙𝑎	𝑓𝑢𝑛𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒	è	𝑑𝑖𝑠𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎	𝑖𝑛	𝑥 = 2 

 
 

(2)	𝑓(𝑥) = M
𝑥! − 1
𝑥 − 2 											𝑠𝑒	𝑥 < 2

𝑙𝑛(2𝑥 − 3)				𝑠𝑒	𝑥 ≥ 2
 

 
Condizione di continuità: 
 

𝑙𝑖𝑚
"→"#)

𝑓(𝑥)= 𝑙𝑖𝑚
"→"#

*
𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥%) 

 

M
𝑙𝑖𝑚
"→!)

𝑥! − 1
𝑥 − 2

	 = −∞

𝑙𝑖𝑚
"→!*

𝑙𝑛(2𝑥 − 3) = 0
		→ 		𝑙𝑎	𝑓𝑢𝑛𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒	è	𝑑𝑖𝑠𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎	𝑖𝑛	𝑥 = 2 
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